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M.A.S.C.I. 
CONSIGLIO NAZIONALE 

VERBALE della seduta del 30 novembre – 1 dicembre 2013 
 
Il Consiglio Nazionale del MASCI si è riunito sabato 30 novembre 2013 alle ore 9,30 a Roma pres-
so Villa Molas in Via Cervino n. 6 per deliberare sul seguente Ordine del Giorno (vedi ALLE-
GATO 8): 
 
1) Presentazioni. 
2) Nomine, incarichi e deleghe nazionali del CN e del CE. 
3) Modalità di lavoro e logistica degli incontri del CN e del CE. 
4) Calendario incontri ed eventi. 
5) Documenti assembleari approvati: Linee Programmatiche e Mozioni. 
6) Assistente Nazionale (Accompagnamento Spirituale - Modalità di lavoro con AE Regionali – Convegno Eccle-

siale del 2015 a Firenze ). 
7) Formazione gruppi di Lavoro per l’attuazione delle linee programmatiche e mozioni assembleari; 
8) Spazio aperto ai SR per “voci dalle Regioni” (in modo s inte t i co vorremmo condividere e conoscere tutte le realtà 

regionali, indicando quali siano gli elementi di forza e di debolezza delle stesse). 
9) Varie ed eventuali (Convegno Famiglia, Route Nazionale dell’Agesci, ecc.). 
 
Partecipano al CN: 
Sonia Mondin - Presidente Nazionale 
Luigi Cioffi - Segretario Nazionale 
Padre Francesco Compagnoni - AE Nazionale 
Virginia Bonasegale – Rappresentante per ISGF 
I Consiglieri Nazionali eletti: Lorena Accollettati, Giuseppe Angelone,Claudio Bissi, Francesco 
Bosticardo, Aldo Riggio, Pino Romeo, Laura Terreni, Angelo Vavassori, Luisa Zanelli 
I Segretari Regionali : Paride Massari(Abruzzo), Ugo Mucig e Rosa Rufolo (Basilicata), Marie-
José D’Alessandro(Calabria), Carmine Zobel (Campania), Vanda Sansovini (Emilia Romagna), Ro-
berto De Piccoli e Liliana Toscani (Friuli V.G.), Federico Calcagnini (Lazio),Alessandro Bavassano 
(Liguria), Fausto Pizzoni(Lombardia), Camillo Ludovico(Marche), Giovanni Santella e Maria Tere-
sa Bonicore (Molise), Mauro Mellano (Piemonte), Bartolo Varvara (Puglia), Marino Monachini 
(Toscana), Nino Sanna (Sardegna), Carmelo Casano (Sicilia), Paolo Carraro(Trentino A.A.), Lucio 
Nigro (Umbria), Luigi Amato (Valle d’Aosta), Chiara Sabadin e Maurizio Niero (Veneto) 
 
Ai fini di conteggiare i votanti, si precisa che: 
Padre Francesco è presente solo sabato pomeriggio 
Luigi Amato è presente sabato pomeriggio e domenica mattina(fino alle12 circa) 
Fausto Pizzoni lascia il CN domenica mattina alle ore 11 circa 
Camillo Ludovico, Mauro Mellano e Francesco Bosticardo lasciano il CN domenica mattina alle 
ore 12 circa 
 
Sabato 30 novembre - mattino 
 
Il CN si apre alle ore 9.30 con un canto e una preghiera, seguiti dalla proiezione del video 
sull’Assemblea Nazionale di Bardonecchia. 
Segue la presentazione di Silvia, che da 13 anni presta il suo servizio, come dipendente, nella sede 
nazionale del MASCI.  
Sonia quindi dà inizio ai lavori del Consiglio con  l’INTERVENTO INIZIALE (vedi ALLEGA-
TO 1). Invita poi tutti  a presentarsi esprimendo, ciascuno in due parole, che cosa si aspetta dal 
CN e che cosa pensa di portare al CN. Vengono espressi, come  contributi : capacità di ascolto e di 
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dialogo, esperienza, equilibrio, entusiasmo, impegno, responsabilità, lealtà, fiducia, serenità, serietà, 
pace, ascolto delle voci delle Regioni e delle Comunità, e come aspettative : trasparenza, stile scout, 
abnegazione, coesione, discernimento, confronto, concretezza, leggerezza, continuità nel cambia-
mento, valorizzazione delle diversità, collaborazione, servizio,. collegamento e vicinanza con le 
Comunità, capacità di lavorare insieme, crescita personale e del Movimento. 
 Si procede quindi con la nomina più urgente per poter proseguire nel CN: quella del segretario 
verbalizzante. Viene proposto ed accettato all’unanimità il nome di Luisa Zanelli. 
La PN quindi consegna a tutti un documento dal titolo “INSIEME PER COSTRUIRE” (vedi 
ALLEGATO 2) che contiene la proposta sulle modalità di lavoro del CN per il prossimo triennio. 
Sonia tiene a sottolineare che questo documento è stato ampiamente condiviso con il SN, Luigi, e 
che è proprio sulla condivisione e non sulla imposizione che si intende basare il metodo di lavoro 
proposto. 
Si apre  il dibattito sui vari punti del documento:  INSIEME PER COSTRUIRE 
 
1) Gruppi di Lavoro 

Costituzione di 10 gruppi  di lavoro, ciascuno coordinato da un Consigliere eletto e 
composto da 3 o 4 Segretari Regionali, e loro compiti (vedi pag. 6 del documento) ( vedi 
ALLEGATO 5), 
I 10 gruppi sono stati costruiti a partire dalle 8 aree tematiche delle linee programmatiche ap-
provate a Bardonecchia (con l’aggiunta dei 2 gruppi : “Statuti, regolamenti,bilancio,finanza” e 
“Progetti, imprese e grandi eventi”); lo scopo dei gruppi è infatti quello di dare attuazione a tali 
linee. Inoltre si è voluto valorizzare ogni Consigliere eletto, attraverso il coordinamento di un 
gruppo, con un ruolo di pari responsabilità.  
I singoli gruppi, attraverso apposite schede progetto “Da CN a CE”( vedi ALLEGATO 3), 
porteranno i risultati del proprio lavoro all’approvazione del CN, ottenuta la quale si passerà il 
mandato operativo al CE. 
Dal dibattito emerge che: 
− sembra esserci uno sbilanciamento di impegno fra un gruppo e l’altro,	
   in particolare il 

gruppo “Progetti, grandi eventi ed imprese” è chiamato a lavorare  in tutte le attività pre-
senti e future 

− per temi forti come formazione, sviluppo, comunicazione dovrebbero essere impegnate più 
persone 

− nei gruppi non conta tanto il numero di persone, ma piuttosto la loro motivazione ed il lo-
ro impegno 

− importante stabilire una scaletta di priorità nelle attività da svolgere 
− necessaria l’interazione fra i gruppi, che potranno unire il proprio lavoro per portare avanti 

determinati progetti o comunque su argomenti affini o interdisciplinari 
− il lavoro dei gruppi non sarà solo sulle linee programmatiche, ma anche su nuove prospet-

tive 
− la novità sta nel fatto che i gruppi di lavoro impostano un pre-elaborato, che poi sarà tutto 

il CN ad approvare ed elaborare 
− sono da prendere in esame tutti i punti delle linee programmatiche per portare ad una pro-

grammazione più ampia ; da qui si potranno capire le priorità ed impostare il lavoro del tri-
ennio 

− rispetto all’esperienza del precedente CN, che lavorava per commissioni, ora non troviamo 
più l’aggettivo “permanenti” 
 

Il SN, Luigi, chiarisce che nell’intento del nuovo metodo di lavoro proposto, il CN vuole ri-
spondere ad una idea di laboratorio , quindi dinamico e flessibile. Oltre a lavorare per priorità, 
scadenze, trasversalità, saranno da mettere in campo fantasia e creatività, per cogliere 
l’”emergente”. 
Per chiarire la differenza fra gruppi di lavoro e pattuglie: 
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i gruppi di lavoro hanno un risvolto più concettuale, sono l’articolazione della progettualità del 
CN e sono composti solo dai suoi componenti e arricchiti da componenti del CE. 
Le pattuglie hanno un risvolto più operativo, e si avvalgono del contributo di AS provenienti 
dalle varie regioni recuperando così anche la ricchezza di chi ha già esperienza. 
La PN, Sonia, pone l’accento su alcuni punti fondamentali: 
− la collegialità 
− la fantasia (non si esauriranno solo i temi delle linee programmatiche) 
− il lavoro per piccoli gruppi che favorisce la comunicazione, l’incontro, l’approfondimento 
− la flessibilità 

 
Si passa a discutere sull’abbinamento dei Consiglieri ai gruppi di lavoro. 
Qualcuno rileva che: 
− ci sono alcuni temi più sensibili di altri, ad esempio quello della comunicazione, che pre-

suppone assunzione di responsabilità; sarebbe opportuno affidarlo alla Presidente o al Vi-
cepresidente, anche per dare discontinuità con il passato 

− nel gruppo sviluppo sarebbe bene privilegiare le Regioni dove c’è effettivamente stato svi-
luppo 

Sul tema della comunicazione viene chiarito che: 
− in merito alla comunicazione che è strategica, i garanti sono comunque il Presidente ed il 

Segretario Nazionale; 
− il precedente incaricato al sito web ora è eletta consigliere nazionale e quindi è incompatibi-

le con un ruolo esecutivo; 
− nel CN si sviluppa il progetto, l’esecuzione è demandata al CE; 
− talvolta le distorsioni nella comunicazione sono dovute alla nostra ignoranza. 

 
Si passa quindi alla duplice votazione: (i votanti in questo momento sono 30) 
− sulla modalità dei 10 gruppi di lavoro : FAVOREVOLI : 26 – CONTRARI : 0 – A-

STENUTI : 4 
− sull’abbinamento dei consiglieri ai gruppi : FAVOREVOLI : 20 – CONTRARI : 1 – 

ASTENUTI : 9 
Il CN approva a maggioranza entrambi i punti. 

 
2) Il vice presidente (vedi pag. 7 del documento) 

Il CN ratifica per acclamazione la nomina di PINO ROMEO quale vice-presidente nazionale 
per il  triennio in corso. 

 
3) I collaboratori della Presidente per le controversie (vedi pag. 7 del documen-

to) 
Il CN ratifica la nomina di RICCARDO DELLA ROCCA, TONI CECCHINI e MARIO 
ROCCA quali  collaboratori della PN per il triennio in corso : tutti favorevoli tranne 1 astenuto. 
 

Sabato 30 Novembre – pomeriggio 
 
I lavori riprendono alle ore 15. 
Si prosegue con l’analisi, il dibattito, e la votazione sui vari punti del documento.  
 
4) Conferimento di incarichi (vedi pagg. 7 e 8 del documento) 

Relativamente al fatto che non sia ancora stato designato il responsabile del sito internet  e la re-
lativa assunzione temporanea dell’aggiornamento al SN, viene proposta una MOZIONE (vedi 
ALLEGATO 4) che richiede la nomina del responsabile durante il prossimo CN di gennaio 
2014. 
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Segue discussione . 
Il SN chiede di censire all’interno delle regioni le possibili figure adatte a questo ruolo. Inoltre, 
poiché è previsto che la Pattuglia Comunicazione si riunisca nel mese di febbraio 2014 chiede 
che si rimandi a questa data la nomina dell’incaricato al sito. 
Anche la PN sottolinea l’urgenza della nomina, ma anche la difficoltà di trovare una persona 
giusta per questo incarico e sollecita l’impegno delle regioni nel dare qualche indicazione. 
Viene chiesto inoltre a Lorena Accollettati precedente incaricata al sito  quali competenze ser-
vano per la gestione dello stesso. 
Innanzitutto, il sito avrebbe bisogno di essere rivisto per adeguarsi ai nuovi sistemi operativi, ma 
questo è un aspetto tecnico che può essere affidato a figure professionali esterne al Movimento 
così come è stato fatto, con ottimi risultati, per quello attuale. 
Attenzione a distinguere quello che è l’aspetto tecnico per la realizzazione del sito, da quella che 
è la competenza, la responsabilità riguardo ai contenuti del sito. 
Vengono fatte inoltre le seguenti considerazioni: 
− il nostro è un PORTALE e quindi di gestione più complessa 
− più è lunga la “filiera’”che gestisce una cosa, più è facile che non funzioni 
− bisogna evitare il rischio che gli incarichi vengano visti come ‘istituzioni’ e il rischio 

dell’insostituibilità delle persone. Per questo occorre facilitare il passaggio di consegne 
La mozione viene votata (votanti 32): 
− votazione mozione : FAVOREVOLI : 27 – CONTRARI : 1 – ASTENUTI : 4 

Quindi nel prossimo CN di gennaio dovrà essere nominato il responsabile del sito internet 
 
Si prosegue con la votazione a SCRUTINIO SEGRETO sui nomi proposti per gli altri incari-
chi: 
− FRANCO VECCHIOCATTIVI quale Segretario Internazionale: FAVOREVOLI : 31 – 

CONTRARI: 1 
− GIOVANNI MORELLO quale Direttore di “Strade Aperte” : FAVOREVOLI : 27 – 

CONTRARI : 5 
− RENATO DI FRANCESCO quale Amministratore :  FAVOREVOLI : 28 – CON-

TRARI : 4 
Il CN approva a maggioranza le 3 nomine. 

 
5) Il Comitato Esecutivo (vedi pagg. 8 e 9 del documento) 

Il SN, Luigi, presenta i criteri e le modalità per la scelta dei componenti il CE. Presenta inoltre le 
persone scelte e le loro caratteristiche. 
Il SN chiede di avere fiducia nelle persone scelte, anche se non da tutti conosciute, con 
l’impegno di effettuare una verifica del lavoro svolto alla fine del primo anno di mandato del 
CE.  
Alcuni membri del CN chiedono di esprimere la votazione disgiunta su ogni singola persona 
proposta nel CE. 
Si decide di esprimersi con VOTO SEGRETO riguardo la ratifica della composizione comples-
siva del CE, e non sui singoli nomi. 
Si passa quindi alla votazione (votanti :32): 
− Composizione CE: FAVOREVOLI: 21 – CONTRARI: 10 – ASTENUTI: 1 
Il CN approva a maggioranza la composizione del CE 

 
6) Il vice-segretario (vedi pag. 9 del documento) 

Il CN ratifica per acclamazione la nomina di LILIANA GUARINO quale vice-segretario na-
zionale per il prossimo triennio 

 
7) Incarichi di rappresentanza (vedi pag. 9 del documento) 
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Il SN, Luigi, presenta le nomine ai vari incarichi di rappresentanza: i singoli incaricati verranno 
almeno una volta all’anno a relazionare presso il CN riguardo la propria attività. 
Restano ancora da assegnare l’ incarico di rappresentanza dell’associazione ECCOMI e quello di 
rappresentanza presso le Associazioni scoutistiche giovanili: ad interim quest’ultimo incarico 
viene svolto dalla PN e dal SN. 

 
8) Direttore della sede centrale (vedi pag. 9 del documento) 

Viene confermato l’attuale direttore, Bruno Fratini. Si auspica una rivalutazione della sede e del-
le sue attività, anche attraverso una maggior presenza e significatività. Anche in quest’ottica è 
stata invitata questa mattina Silvia e presentata all’interno del CN. 

 
A questo punto, esaurita la discussione sul documento “Insieme per costruire”, viene data la pa-
rola Padre Francesco che propone al CN un momento di riflessione prendendo spunto 
dall’Esortazione Apostolica “EVANGELII GAUDIUM” del Santo Padre Francesco:  

 
PUNTO 53 - No a un’economia dell’esclusione 
Così come il comandamento “non uccidere” pone un limite chiaro per assicurare il valore della vita umana, oggi 
dobbiamo dire “no a un’economia dell’esclusione e della inequità”. Questa economia uccide. Non è possibile che 
non faccia notizia il fatto che muoia assiderato un anziano ridotto a vivere per strada, mentre lo sia il ribasso 
di due punti in borsa. Questo è esclusione. Non si può più tollerare il fatto che si getti il cibo, quando c’è gente 
che soffre la fame. Questo è inequità. Oggi tutto entra nel gioco della competitività e della legge del più forte, do-
ve il potente mangia il più debole. Come conseguenza di questa situazione, grandi masse di popolazione si ve-
dono escluse ed emarginate: senza lavoro, senza prospettive, senza vie di uscita. Si considera l’essere umano in 
se stesso come un bene di consumo, che si può usare e poi gettare. Abbiamo dato inizio alla cultura dello “scar-
to” che, addirittura, viene promossa. Non si tratta più semplicemente del fenomeno dello sfruttamento e 
dell’oppressione, ma di qualcosa di nuovo: con l’esclusione resta colpita, nella sua stessa radice, l’appartenenza 
alla società in cui si vive, dal momento che in essa non si sta nei bassifondi, nella periferia, o senza potere, bensì 
si sta fuori. Gli esclusi non sono “sfruttati” ma rifiuti, “avanzi”. 
PUNTO 55 - No alla nuova idolatria del denaro 
Una delle cause di questa situazione si trova nella relazione che abbiamo stabilito con il denaro, poiché accet-
tiamo pacificamente il suo predomino su di noi e sulle nostre società. La crisi finanziaria che attraversiamo ci fa 
dimenticare che alla sua origine vi è una profonda crisi antropologica: la negazione del primato dell’essere uma-
no! 

 
Padre Francesco ultimato il momento di riflessione spirituale, presenta l’invito da parte della CEI 
per la preparazione al prossimo Convegno Ecclesiale che si svolgerà a Firenze dal 9 al 13 novem-
bre 2015 (vedi ALLEGATO 10). 
 
Alle 19.30 celebriamo la Santa Messa nella Cappella della casa che ci ospita. 
 
Sabato 30 novembre – sera 
 
Alle ore 21.30 il CN si riunisce nuovamente. Si passano a discutere i seguenti punti all’ Odg:  
 
9) Assistente Nazionale (Accompagnamento Spirituale - modalità di lavoro con AE Regio-

nali  - Convegno Ecclesiale Firenze). 
− Ai convegni per AE organizzati negli ultimi anni, si è vista la partecipazione di circa 30 per-

sone. 
Si interpellano i segretari regionali riguardo la situazione dell’ AE nelle singole regioni: 
in alcuni casi l’AE è presente e partecipa attivamente alla vita della regione, in altri casi è 
anziano e/o sovraccarico di impegni quindi non può seguire adeguatamente dal punto di 
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vista spirituale la comunità regionale, in altri casi è assente del tutto o solo nominale.  
Si ravvisa la necessità di fare un censimento, ad esempio attraverso un questionario, della si-
tuazione nelle varie regioni, anche nell’ottica di fare un percorso comune da parte degli AE 
regionali e di comunità. 
Si conviene sull’importanza di prestare una grande attenzione alla presenza del MASCI ne-
gli organismi di partecipazione ecclesiale, sia per farsi conoscere che per offrire un nostro 
contributo. 
A questo proposito viene proposto il coinvolgimento del MASCI nel CONVEGNO EC-
CLESIALE  SUL NUOVO UMANESIMO CRISTIANO che si terrà a Firenze nel no-
vembre 2015 e nella cui preparazione sono coinvolti i Movimenti ecclesiali. Il tema del 
convegno verterà sui nuovi sistemi di trasmettere i valori cristiani in una società profonda-
mente cambiata. 
 

10) Varie ed eventuali 
− Aldo Riggio, quale delegato dalla PN e dal SN a seguire la realizzazione del Convegno dal 

Tema “Un Impegno da lai c i :  serv ire  la famigl ia” presenta un aggiornamento al CN sul-
lo status dei lavori ed il coinvolgimento come MASCI a tale evento. L'idea d’incontrarsi fra 
Agesci, Fse e Masci per confrontarsi sui temi della famiglia è maturata a Torino sulla scia 
della Settimana Sociale. Il Convegno si terrà il 14/12/2013 presso lo “scout center” di Ro-
ma: per il MASCI sono stati riservati 40 posti, le iscrizioni non sono ancora esaurite. Si ri-
chiedono da parte ns. 3 o 4 interventi da 5 minuti l’uno. Si propongono Vanda, Peppe, Ma-
ria Josè, Lorena e Aldo che dovranno inviare entro martedì ad Aldo i titoli dei loro inter-
venti. 

− Sempre il 14/12, nel pomeriggio, si riunirà a Roma il nuovo CE; è invitato anche il CE u-
scente per passaggio di consegne e trapasso di esperienze. 

− Sonia annuncia che nel corso del prossimo CN di gennaio, vivremo insieme a Riccardo 
Della Rocca e Alberto Albertini un momento di saluto e di ringraziamento. 

− Liliana e Roberto, SR del Friuli, invitano allo scambio Luce della Pace Alpe Adria che sarà a 
Trieste il 22/12/13. 

− Il 14/12 giungerà a Roma la Luce della Pace: Sonia e Luigi, se possibile, si recheranno alla 
stazione ad accoglierla. 

− Virginia Bonasegale relaziona riguardo il festeggiamento del 60° ISGF tenutosi a Ginevra : 
cerimonia molto semplice, forse troppo. All’incirca 30 persone. Sul sito si possono avere 
immagini e notizie sui festeggiamenti celebrati in contemporanea in tutto il mondo.  
Il prossimo incontro sarà dal 10 al 16 ottobre 2014 in Australia e prevede 4 delegati 
dall’Italia. Il viaggio è costoso e un’adesione precoce può essere più economica. 
Ci sarà uno spazio dedicato ai progetti, e l’Italia ne ha parecchi: si decide di preparare un li-
bretto in cui raccoglierli per poterli esporre. Tramite i SR, i progetti vanno inviati dalle co-
munità e dalle Regioni a Francesco Bosticardo, coordinatore del gruppo di lavoro sulla 
mondialità e internazionalità. E’ in progetto una revisione dello Statuto ISGF, con modifi-
che sulla composizione del Comitato (da 8 a 6 persone, per motivi economici) e anche sulla 
‘mission’ dell’Organizzazione. 

− Nino Sanna, SR della Sardegna, parla della situazione a Olbia e dintorni: la prima emergen-
za è stata superata, ma ora c’è la seconda emergenza, e riguarda edifici, strade, aziende, be-
stiame….. Ringrazia il Movimento per la generosità dimostrata; ad oggi la raccolta del MA-
SCI ammonta a 9.130 euro. Alcune comunità non hanno versato le quote sul conto del 
comune di Olbia per dubbi sulla destinazione dei fondi. Nino cercherà forme alternative.    

 
Domenica 01 dicembre – mattino 
 
Alle 8.30 recita comunitaria delle Lodi. 
Alle 9.00 iniziano i lavori. 
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11) Lavori sulle linee programmatiche 

La scaletta per la mattinata è la seguente: 
− lavori dei gruppi (con la raccomandazione, partendo dalle linee programmatiche, di eviden-

ziare le urgenze) 
− condivisione e approvazione per passaggio a CE 
− i 2 grandi eventi del 2014: Route nazionale AGESCI e 60° del MASCI 
Ogni SR ha scelto il gruppo di lavoro in cui inserirsi (vedi ALLEGATO 5). Ha inizio il lavoro 
dei gruppi. Il tempo a disposizione è di circa un’ora e mezza. 
Al termine, il CN si riunisce nuovamente e ogni gruppo espone i propri risultati.  
Sonia specifica che, per quanto proposto dai gruppi che non possa essere discusso e approvato 
nel CN odierno, venga predisposta l’apposita scheda progetto (vedi ALLEGATO 3) ed invia-
ta alla PN entro il 31/12 in modo che possa essere presentato nel CN di gennaio. 
Angelo propone di arrivare a definire la programmazione triennale dell’applicazione delle linee 
programmatiche entro fine dicembre. 

 
 Gruppo SCAUTISMO PER ADULTI E FORMAZIONE 

Vengono individuate le seguenti urgenze:  
-­‐ ridefinizione pattuglia formatori e incontro per i formatori 
-­‐ calendario eventi formazione 
-­‐ riflessione/indagine su quali sono gli elementi dello scautismo adulto in cui ci si riconosce 

per mirare la formazione 
-­‐ azione seria di censimento delle iniziative formative di regioni e zone in modo che possano 

essere condivise e diventare opportunità 
-­‐ formazione per formatori 
-­‐ formazione per SR 
Come indicazione per il CE, viene approvato il punto 4.  

 
 Gruppo VITA DEL MOVIMENTO E DELLE COMUNITA’ 

Vengono portate dal gruppo le seguenti proposte: 
-­‐ proposta di creare delle “macroaree”  tra Regioni per favorire lo scambio di esperienze e di 

attività che son patrimonio dei singoli per farlo diventare PATRIMONIO comune di quel-
le comunità appartenenti alla stessa macroarea. Prevedere una persona referente (Consiglie-
re e/o SR) che faccia capo al CN per relazionare su tali incontri per poterli mappare e farli 
divenire patrimonio del movimento.   

-­‐ campi gestiti all’insegna dell’essenzialità: la scarsa partecipazione è spesso dovuta a motivi 
economici 

-­‐ sfruttare competenze esterne 
 

Come indicazione per il CE viene approvato quanto segue: 
-­‐ dotare il CN di uno strumento (SCHEDA) di rilevazione dei bisogni  
-­‐ mappare e rendere noti eventi, come patrimonio da diffondere 
-­‐ mappare per area le strutture ricettive a basso costo con attenzione però alle e-

sigenze di tutti  
 
 Gruppo COMUNICAZIONE 
       Predisporre 2 tipi di fogli informativi: 

1. dal CN ai magister: una News Letter telematica che verrà inviata da parte del gruppo 
che si occupa di comunicazione ai magister (comunità) dove in modo semplice e accat-
tivante si porta a conoscenza delle comunità il lavoro del CN 
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2. WIP (work in progress) : Foglio informativo per tenere aggiornate le comunità circa 
l’organizzazione dei vari eventi. 

Come indicazione per il CE vengono approvate entrambe le proposte 
 Gruppo MONDIALITA’ 

Come indicazione per il CE vengono approvate le proposte: 
1. mappatura delle imprese sulla mondialità a livello nazionale 
2. traduzione in italiano dello statuto ISGF 
 

 Gruppo CREATO (ambiente, stili di vita) 
-­‐ incrementare lo scambio tra comunità e tra regioni 
-­‐ alle questioni legate al territorio a livello locale, dare una valenza regionale e interregionale 

(soprattutto ai fini della formazione) 
Come indicazione per il CE viene approvata la proposta: 
di raccogliere il materiale dalle comunità su ambiente e stili di vita (esperienze, inda-
gini, etc….) e farne un documento 

 
 Gruppo PROGETTI, IMPRESE E GRANDI EVENTI 

Come indicazione per il CE viene approvata la proposta di : 
-­‐ raccogliere le iniziative delle regioni per i festeggiamenti del 60° del MASCI 
-­‐ individuare un luogo centrale che possa avere le caratteristiche adatte (di costo, tipologia, 

etc…) 
-­‐ fare un’ipotesi di data (ottobre/novembre) 

 
 Gruppo SVILUPPO 

-­‐ Sullo sviluppo ogni regione è una storia a sé ed è quindi necessario acquisire lo stato dello 
sviluppo nella Regione e le iniziative/strategie finora poste in essere. Ogni Regione indivi-
duerà un incaricato/referente che farà e sarà parte della Pattuglia Nazionale dello Sviluppo. 

 
 Gruppo CUORE 
 Non è presente al CN Liliana Mustaro, coordinatrice di questo gruppo; è sostituita oggi da 
 Claudio Bissi.  

 Come indicazione per il CE viene approvata la proposta di : 
 - affidare, ai SR coadiuvati dagli incaricati fede regionali, il compito della raccolta di dati relativi 
 a esperienze in corso su catechesi, approfondimenti spirituali, cammini di attenzione alla famiglia,  
 ecumenismo, pellegrinaggi 
 - viene ricordato l’impegno relativo all’incontro per AE 
 
 Gruppo CITTADINANZA 

-­‐  Per dare attuazione alle linee programmatiche: “Entra nella storia e cittadinanza respon-
sabile” ed alla mozione: “Per un’iniziativa di impegno civile” il gruppo di lavoro propone l’ 
attività: FARE RETE TRA LE COMUNITA’che prevede la predisporre uno strumento 
semplice e snello per censire le attività che le comunità e le regioni svolgono in materia di 
cittadinanza responsabile, legalità,  impegno civile, contrasto alle discriminazioni, ac-
coglienza, tutela dell’ambiente, ecc. anche al fine di individuare un’ iniziativa nazionale 
sull’impegno civile. 

 
 
A questo punto, vista la grande quantità di richieste di informazioni dalle regioni, si stabi-
lisce che la scheda di “censimento” possa essere unica e contenere tutte le informazioni 
richieste dai vari gruppi per soddisfare le esigenze di analisi emerse; la scheda andrà pre-
disposta dal CE prima del CN di gennaio 2014 
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12) CALENDARIO ANNO 2014 
Viene presentato ed approvato il calendario degli incontri 2014 (vedi ALLEGATO 6).  
Il prossimo incontro del CN si svolgerà presso lo ‘scout center’ di Roma, mentre l’incontro di 
maggio non si svolgerà a Roma ma presso una regione diversa. 
Una volta l’anno il CN ed il CE si incontrano nella stessa data e località. Quest’anno sarà du-
rante il CN di gennaio 2014. 

 
13) ROUTE NAZIONALE AGESCI 

Per motivi di tempo, non si riesce ad affrontare l’argomento per cui la discussione sulla griglia 
dei laboratori (vedi ALLEGATO 7) si farà per via telematica; ogni regione valuti che cosa 
può fare, sapendo però che non si possono aggiungere altri laboratori perché l’elenco è stato 
già consegnato all’AGESCI. Si possono fare variazioni, ma vanno comunicate dai SR a Luigi 
entro una settimana. 
La griglia verrà riproposta in via telematica per l’approvazione del CN. 
Angelo chiede che il prossimo CN definisca per la partecipazione MASCI alla Route  un  
“mandato” che ne descriva obiettivi, contenuti e modalità. 

 
14) PATTUGLIA per la ROUTE NAZIONALE AGESCI 

Alberto Albertini  
Peppe Angelone 
Mimmo Cotroneo 
Mauro Mellano 
Marino Monachino 
Laura Terreni 
Angelo Vavassori 
Il CN ratifica per acclamazione tale PATTUGLIA che secondo quanto prevede lo sta-
tuto farà riferimento direttamente al CE. 

 
15) PATTUGLIA per il 60° MASCI 

Alessandro Bavassano 
Massimiliano Costa 
Mimmo Cotroneo 
Stefania Rizzoli 
Luisa Zanelli 
Il CN ratifica per acclamazione tale PATTUGLIA che secondo quanto prevede lo sta-
tuto farà riferimento direttamente al CE. 
In coordinamento ed assieme alle due pattuglie lavorerà anche il gruppo di lavoro sulla comu-
nicazione, per curare adeguatamente e specificatamente le due iniziative. 

 
16) COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENTE 

La PN porta a conoscenza del CN alcuni documenti e/o richieste che meritano riflessione e 
attenzione e precisamente:  
• Il Nuovo Regolamento della Regione Calabria, (vedi ALLEGATO 11) che viene seduta 

stante, affidato alla prima analisi del gruppo coordinato dal consigliere Claudio Bissi (Statu-
ti, Regolamenti, Documenti) per poter essere sottoposto all’approvazione del prossimo 
Consiglio Nazionale. 

• Una richiesta di raccolta firme presentata dalla Comunità di Pegli (Genova) per la liberazio-
ne dei MARO’ nello stato del KERALA. Il CN decide di seguire da vicino la vicenda spe-
rando e confidando nel lavoro della mediazione internazionale e relativi Ministeri.  

• Una richiesta pervenuta al Consiglio da parte dell’AS Bruno Magatti, per valutazione e con-
divisione di un documento inerente alla variazione dell’art. 138 della costituzione. La delica-
tezza della tematica, e la ristrettezza dei tempi, induce la PN nel rinviare ai successivi consi-
gli tale argomento con l’auspicabile aiuto di qualche esperto. 
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CHIUSURA LAVORI 

Con grande soddisfazione, e un po’ di stanchezza, di tutti i presenti, la seduta del CN si chiude 
alle 13.00 con una preghiera e un caloroso arrivederci a gennaio. 

 
IL SEGRETARIO    LA CONSIGLIERA VERBALIZZANTE              LA PRESIDENTE 

________________  ______________________   _________________ 

Roma 01.12.2013 
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